

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Христоролюбовой Юлии Сергеевны «КИТАЙСКАЯ ЧАЙНАЯ КУЛЬТУРА И ЕЕ МЕСТО В ОТНОШЕНИЯХ РОССИИ С КИТАЕМ В 60-е гг. XIX в. - 30-е гг. XX в. (торгово-экономические аспекты)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история. (Новое и новейшее время)

В представленном автореферате кратко изложены цели, задачи, основные выдвигаемые на защиту положения, выводы и прочие ключевые особенности диссертационного исследования Ю. С. Христоролюбовой. Работа посвящена проблеме определения места китайской чайной культуры в российско-китайских отношениях в указанный временной промежуток.

Актуальность избранной темы, по мнению автора, обусловлена изменением российско-китайских отношений в последние десятилетия и восстановлению частного предпринимательства в торгово-экономическом взаимодействии двух стран, в связи с чем возникла необходимость пересмотреть историю аналогичного взаимодействия в конце XIX – начале XX в., чтобы обобщить накопленные знания и воспользоваться ими в современных условиях, в том числе в рамках современных глобальных экономических инициатив наподобие «Пояса и пути» и «Большого евразийского партнёрства». Научная новизна работы, помимо прочего, определена как рассмотрение российско-китайских отношений в контексте чайной культуры, исследование механизмов государственного регулирования международной чайной торговли в Китае, введение ранее неиспользованных китайских терминов в научный оборот, а также в опровержении представлений о наличии в собственности россиян чайных плантаций на территории Китая. Всё это, безусловно, заслуживает одобрения и может быть оценено как весомый вклад в научную разработку выбранной проблематики.

В диссертации использован широкий круг источников и литературы на русском, английском и китайском языках. На основе архивных материалов в научный оборот введены новые данные о чайной торговле начального советского периода, включая ранее не привлекавшие пристального внимания исследователей. Структура работы, представленная в автореферате, включает три главы, введение, заключение, приложение, а также библиографический список.

Исследование Ю. С. Христоролюбовой прошло апробацию в рамках ряда авторитетных научных конференций, некоторые из его ключевых результатов были опубликованы в научных изданиях, в том числе четыре – в изданиях ВАК.

Наряду с несомненными достоинствами работы следует также отметить и ряд моментов, вызывающих вопросы. К примеру, неясно, по какому принципу разграничена китайская, русская

и мировая чайные культуры, рассматривается ли чайная культура как один из аспектов российско-китайских отношений либо же, напротив, выступает для этих отношений контекстуальной средой, а также чем обусловлены выбранные хронологические границы исследования. Кроме того, бросается в глаза ярко выраженная лапидарность как описания использованных архивных материалов, так и характеристики уже опубликованных работ исследователей по рассматриваемым темам.

Тем не менее указанные недочёты не влияют на общее однозначно положительное впечатление от работы, и с учетом вышесказанного представляется оправданным заключить, что диссертация Ю. С. Христолюбовой «Китайская чайная культура и ее место в отношениях России с Китаем в 60-е гг. XIX в. – 30-е гг. XX в. (торгово-экономические аспекты)» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденных постановлением Правительства РФ от 24.09.13 г. №824.

Руденко Николай Владимирович
научный сотрудник отдела Китая, к. филос. н.
26.11.2021

Почтовый адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д. 12.
Телефон: +7-968-955-9868
E-mail: nikolay_rudenko@mail.ru



Подпись кандидата философских наук, научного сотрудника отдела Китая Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института востоковедения Российской академии наук Николая Владимировича Руденко удостоверяю:

Ученый секретарь
ИЗРАИЛ А. В. Руденко

26.11.21

